



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
ВЛКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА  
ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

## ВИЗИТ ДРУЖБЫ

Советская партийно-правительственная делегация, возглавляемая Генеральным секретарём ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Леонидом Ильиничем Брежневым, находится в эти дни в Чехословакии.

В Пражском Граде проходят переговоры партийно-правительственных делегаций Советского Союза и ЧССР. На этих переговорах речь идет о нашем сотрудничестве, о специализации промышленности двух стран, которые входят в Совет Экономической Взаимопомощи. Делегации обменялись мнениями и по важнейшим вопросам международной политики.

Советская делегация побывала в Пражском метрополитене, который сооружается при содействии Советского Союза, в Музее И. Ленина.

В среду Леонид Ильинич Брежнев вручил Президенту ЧССР, Генеральному секретарю ЦК КПЧ товарищу Густаву Гусаку орден Октябрьской Революции.

Он удостоен этой высокой награды за выдающийся вклад в развитие братской дружбы и сотрудничества между народами СССР и Чехословакии, в дело укрепления мира и социализма и связи с шестидесятилетием. Секретарь ЦК КПЧ товарищ В. Биляк награжден орденом Ленина.

Вечером 31 мая советская делегация отбыла из Праги в Братиславу — столицу Словакии.



## МОИ ДРУЗЬЯ — ТИМУРОВЦЫ

Сейчас я пенсионерка. Позади долгая жизнь — 74 года. Вместе с мужем первыми вступили в колхоз, первые его строили. Работала свекловодом, потом работала на ферме, выращивала телят. Потом война, муж ушел на фронт, а его место на колхозном поле занял мой одиннадцатилетний сын Иван. Муж не вернулся с войны. Сын подрос и по комсомольской путевке уехал на восстановление Донбасса и остался работать.

Живу я одна, но одиночкой себя не чувствую. Каждый день приходят ко мне тимуровцы. Принесут воды, нарубят, в доме уберут. А еще приносят мне книги и журналы. Когда все дела по дому сделаны, ребята садятся вокруг меня, и я им рассказываю о себе, о своей семье, о прошлом на юго-западе.

Е. И. ЗАЕЦ

Сумская область,  
колхоз им. Шевченко.

СОЮЗ  
КУБИНСКИХ  
ПИОНЕРОВ  
ИМЕНИ  
ХОСЕ МАРТИ  
ГОТОВИТСЯ  
К ПРАЗДНИЧНОМУ  
ФОРУМУ  
МОЛОДЕЖИ  
ПЛАНЕТЫ.

**КУБА  
ЖДЁТ  
ГОСТЕЙ!**



### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФЛАГ РЕСПУБЛИКИ КУБА

Три синие полосы обозначают департамента. Белые полосы символизируют чистоту идеалов борьбы за независимость. Красный равносторонний треугольник означает три принципа республики: свободу, равенство и братство и является символом жертвы, понесенных в борьбе за свободу и независимость. Звезда в треугольнике — это Куба, находящаяся в середине Америки.

### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГЕРБ РЕСПУБЛИКИ КУБА

Верхняя часть герба обозначает Кубу — ключ к Мексиканскому заливу. Половина солнечного диска над горами говорит о том, что символизирует рождение нового государства и его стремление и свободе и прогрессу. Синие полосы это три департамента Кубы — Западный, Центральный и Восточный. В правой части герба изображен типичный кубинский пейзаж — горы и пальмы.



КУБИНСКИЕ пионеры собирают средства в фонд фестиваля. Младшие пионеры, монистисты (от названия германского штурма отряда Фиделя Кастро казарм Монкада), которые носят голубые галстуки, и пионеры Хосе Марти, которые носят красные галстуки, выходят по воскресеньям на улицы, чтобы собрать металлом, пустые бутылки, макулатуру и сдать все это на приемные пункты. Ребята изготавливают и продают поделки, устраивают концерты самодеятельности.

СВЫШЕ 1 МИЛЛИОНА 120 ТЫСЯЧ ПЕСО СОБРАЛИ В ФОНД

### ФЕСТИВАЛЯ КУБИНСКИЕ ПИОНЕРЫ (1 ПЕСО — 90 КОП.).

В дни работы фестиваля в самом большом пионерском лагере страны имени Хосе Марти под Гаваной состоится праздник. В нем будут участвовать ребята, приехавшие из фестиваля из многих стран мира, и 20 тысяч юных кубинцев. На этом празднике можно будет услышать, как играют лучшие детские духовые оркестры острова, увидеть соревнования юных авиамоделистов, посмотреть рисунки международной детской выставки.

Среди спортивных состяза-

ний самым интересным, наверное, будет «Пионерское ро-део» — соревнование юных ковбоев, которые покажут свою силу, ловкость и сноровку в умении обращаться с лошадьми.

— Фестиваль поможет нам лучше узнать друг друга, — говорит пионервожатый из лагеря Хосе Марти Абель Мартинес. — Фестиваль поможет укрепить узы дружбы молодых людей планеты в борьбе за мир и счастье всех народов.

И. ГОЛУБЕВ,  
корреспондент ТАСС.

(Специально для «Пионерской правды»).

Гавана.

44

[6251]  
Год издания 54-й.  
Пятница,  
2 июня  
1978 г.

Цена 1 коп.

## МЫ УМЕЕМ ПЛАВАТЬ!

Шестьсот московских школьников пришли в бассейн «Москва», чтобы участвовать в массовом заплыве на знак «Умею плавать».

Праздник «Олимпиады-80 — на старт!» начался с приятного сюрприза. Среди его участников был пятидесятимиллионный посетитель бассейна — пятиклассник 288-й средней школы Роман Казаков. Чемпион Советского Союза Семён Белиц-Гейман вручил юному спортсмену памятные подарки. И еще поздравил Рому с днем рождения. В этот день ему исполнилось 11 лет.

На трибунах папы и мамы всё время скандировали: «Вле-рёд! Вле-рёд!». Но особенно волноваться и переживать им было нечего: участники заплыва оказались хорошими пловцами. Все получили значок «Умею плавать».

Л. ГЕРШАНОВИЧ.

## ПОЖАЛОЙТЕ НА КРЫШУ!

О каком-нибудь сорванце иной раз говорят осуждающие: «По крышам, негодник, лазает!». А вот мы, архитекторы, говорим мицким ребятам, живущим в микрорайоне «Восток-1»:

— Добро пожаловать — на крышу!

В самом деле, разве плохо дышать свежим воздухом или полюбоваться разноцветьем тюльпанов, нарциссов, хризантем?..

— Постойте, — скажете вы мне, — только что вы упоминали про крыши, а сейчас — про ботанический сад.

Да нет, я всё отом же — о крышах больших зданий.

Наш институт — «Минскпроект» проектирует дома, у которых на крышах... цветут сады. Они размещены в двух ярусах. Верхняя терраса предназначена специально для детворы.

Вместе со специалистами Ботанического сада Академии наук БССР школьники могут вести наблюдения за кустарником, лианами, виноградными лозами...

Наш эксперимент позволяет использовать огромные пустующие площади в городе — крыши. На многих из них в недалеком будущем мы создадим самые настоящие зоны отдыха.

Так что многие мамы уже сейчас говорят своим сорванцам:

— Шёл бы ты лучше на крышу!

Г. СЫСОЕВ,  
заслуженный архитектор БССР.

г. Минск.



# ВСТРЕЧА ЧЕРЕЗ 12 ЛЕТ

Некоторые уже лежали на полу без сознания. Тогда Майдана принял решение:

— Давайте стучать в дверь и требовать врача.

Жандармы всполошились:

— Прекратите! Иначе вам будет плохо!

К Майдане и его друзьям присоединились политзаключённые из других камер. Мрачное здание тюрьмы сотрясалось от сотен голосов.

Весть о бесчеловечном обращении с узниками в Парагвае облетела весь мир. В Советском Союзе, как и во многих других странах, состоялись митинги в защиту парагвайских патриотов. В адрес диктатора Стрессенера, в Комиссию защиты прав человека ООН полетели телеграммы протеста.

Мужество узников, требование мировой общественности заставили диктатора отступить. Через несколько дней в камеру пришёл врач, тяжелобольных положили в больницу.

Так победила солидарность.

Встреча, о которой мечтал в 1966 году московский пионер Серёжа Кочетков, состоялась.

Правда... через двенадцать лет. За это время Кочетков окончил школу, юридический факультет Московского университета.

Спасибо, спасибо! Только деньги мы не собираем. Самое главное — это подпись. Их больше всего боится диктатор.

В то время, когда пионеры собирали подписи, товарищ Майдана и его одиннадцать соратников томились в тюремной камере площадью в четыре квадратных метра. Когда узники ложились на пол, они не могли повернуться — так было тесно. В камеру не проникали ни воздух, ни свет. Жара достигала сорока градусов. Диктатор делал всё, чтобы тюрьма погубила патриотов.

— Выступишь, Серёжа? — спросила руководи-

тель КИДа Мария Михайлова Солдатова.

— Обязательно, я должен многое сказать.

Сергей рассказал о сборе подписей в защиту узников Парагвая. Он вспомнил разговор со старушкой, которая хотела отдать свои сбережения для освобождения патриотов.

— Ваше герическое поведение в тюрьме, — заключил Кочетков, — для нас, молодых, всегда будет примером мужества и твёрдости убеждений.

Правление КИДа, — сказал президент Лёня Калинин, — ещё в 1966 году заочно избрало вас почетными членами. Московские пионеры и комсомольцы с большой радостью узнали о вашем освобождении. Это огромная победа международной солидарности.

Майдана, покинув руки пионерам, по-русски говорил:

— Большое спасибо!

Большое спасибо!

Потом он рассказывал о жизни парагвайских ребят:

— Положение детей рабочих и крестьян очень тяжёлое. Большинство из них не учатся, голодают, терпят лишения. Малыш с протянутой рукой — обычная картина в парагвайских городах. Дети коммунистов подвергаются таким же жестоким репрессиям, как и их родители. Ребята бросают в камеры, подвергают пыткам. Многие дети патриотов рождаются в тюрьмах. Они, как и взрослые, не видят солнца, не дышат свежим воздухом. Кровавая диктатура искажила жизнь молодого поколения Парагвая. Но юные патриоты помогают своим старшим товарищам. Они выполняют самые разные поручения, являются связанными, расклеивают листовки...

Обращаясь к читателям «Пионерской правды», товарищ Майдана сказал:

— Дорогие пионеры! В тюремных застенках мы разными путями узнавали о солидарности советских людей — взрослых и детей — с нами, узниками. Мы каждый день убеждались, что страна Ленина верна своему международному долгу. Старушка, о которой только что рассказал Сергей Кочетков, поступила так, как поступают все советские люди. Ваша братская солидарность мы испытывали на себе, находясь 19 лет в тюремных застенках. Мы, парагвайские коммунисты, сердечно благодарим советских пионеров за солидарность, которая нас поддерживала, вдохновляла.

А. ПЕТРУХИН.

На СНИМКЕ: члены КИДа имени Ю. Гагарина принимают товарища МАЙДАНУ в почётные пионеры.

Это было в 1966 году. В один из сентябрьских дней на улицах Москвы, в метро можно было увидеть пионеров, державших в руках белые листочки. Ребята подходили к прохожим:

— Мы члены городского клуба интернациональной дружбы Дворца пионеров. Просим подписать вот это обращение.

Восьмой год томились в тюрьмах Парагвая руководители компартии Антонио Майдана, Альфредо Алькорта, Хулио Рохас и другие коммунисты. Их жизням угрожала смертельная опасность. Их надо спасти! Об этом шла речь в обращении.

Собирали подписи и Серёжа Кочетков. Позвонил в одну из квартир. Дверь открыла пожилая седая женщина.

— Как же, обязательно подпишу, — заволновалась женщина. — У меня на войне два сына погибли.

Поставив подпись, старушка подошла к комоду.

— Вот ворзмы, сыночек, деньги. Это мои сбережения. От пенсии. Наверное, семья Майдана бедствует.

— Спасибо, спасибо! Только деньги мы не собираем. Самое главное — это подпись. Их больше всего боится диктатор.

В то время, когда пионеры собирали подписи, товарищ Майдана и его одиннадцать соратников томились в тюремной камере площадью в четыре квадратных метра. Когда узники ложились на пол, они не могли повернуться — так было тесно. В камеру не проникали ни воздух, ни свет. Жара достигала сорока градусов. Диктатор делал всё, чтобы тюрьма погубила патриотов.



оживают пушкинские строки:  
Всё передо мной  
подвиги картины;  
Здесь вину двух озёр  
лазурные равнины,  
Где парус рыбара  
белеет иногда,  
За ними ряд холмов и нивы  
полосаты,  
Вдали рассыпаны хаты...

Встреча с пушкинскими местами всегда радость, и радость вдвое, если встреча находит продолжение в музыке, стихах, в произведениях изобразительного искусства.

Псковский художник Валентин Михайлович Васильев со-

здал много гравюр о Пушкинских Горах, Михайловском, Тригорском, Петровском. Его работы были на выставках в нашей стране и за рубежом, изданы отдельным альбомом. Пушкинская тема стала для художника любимой, и он снова и снова возвращается к ней. Сейчас Валентин Михайлович готовится к новой выставке, посвящённой А. С. Пушкину. Она откроется 3 июня в Тригорском...

Е. ГАНЖИНА.

г. Псков.

Самый большой праздник в день рождения Александра Сергеевича Пушкина бывает на Пушкинских Горах и Михайловском. Сюда, на берега голубой Сороти, приезжают тысячи людей из разных республик нашей страны и гости из-за рубежа. Центр праздника — огромная поляна в Михайловском, рядом с домом-музеем поэта. На поклон к Пушкину приходят рабочие, колхозники, студенты, школьники, писатели и художники. Каждый уносит отсюда воспоминания о местах, связанных с жизнью поэта, очарование земли природы. Смотришь вокруг — и будто

встречаетесь с пушкинскими строками:

Подвиги картины; Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,

За ними ряд холмов и нивы полосаты,

Вдали рассыпаны хаты...

Всё передо мной подвиги картины;

Здесь вину двух озёр лазурные равнины,

Где парус рыбара белеет иногда,



мый, настойчивый, плаксивый, грубый, увлекающийся. И складывается характер коллектива из всего понемногу — из увлечений ребят и их взаимоотношений, интересов. Это схема. Но вот не раскладывается по полочкам атмосфера друзей и добрых отношений в 7-м «А»! Всё как-то само собой. Летом у 7-го «А» появляется, ясное дело, новые друзья — сельские ребята. Семилетчики умеют дружить».

Одни из последних в учебном году — урок физики. Я тихо сидел за последней партой. Говорят, что последние уроки самые длинные. Я этого не заметил. Вслед за Фёдором Ивановичем семилетчики вертились руками, рассекали невидимые линии, — осваивали «закон левой руки». Знам этот закон, легко можно определить направление силы, действующей на проводник с током в магнитном поле. И все-таки трудно усидеть за партой, когда до конца года дистанция — с воробьиный клюв. Крутил Серёжа Шаматрин головой и тянет руку: «Лучше у доски отвечать, чем так...»

Вспомнил рассказ ребят о том, как полгода назад Серёжу... ловили.

— Физика и я, — с достоинством заявлял Серёжай, — величины несовместимые. И мышь выскользывала с дополнительных занятий.

А у Иры Ватутиной и Маринки Бугаковой о «теории величин» было другое мнение. И приходилось Се-

рёже после протестов: «Не имеете такого права!» — проверять на прочность закрытую изнутри дверь класса. Потом, подождавшись к девочкам, в конце концов усваивал, что, хоть и равна сила действия и угол падения луча равен углу отражения, деваться ему некуда. Силы не равны.

**ОТСТУПЛЕНИЕ ВТОРОЕ.** «Десять лет, — сказала директор, — в нашей школе нет второгодников. Сейчас уже после конца года говорю об этом с особой радостью... Новая программа, технические средства обучения, отлично оборудованные кабинеты... Современный школьника трудно удивить. Но, наверное, поэтому и нет у нас второгодников, что не разучились они удивляться. Не забыть же только «умение удивляться, взять с собой в лето...»

В седьмом «А» человек попал в беду. Заболела одноклассница. Но летели в форточку записки, под дверь в палату противились письма, а в окне тряпичный заслон весело шевелился руками.

На смотре зарничников 7-й «А» был уже в полном составе. Но не смог явиться командир.

Командовал отрядом рязанский Олег Кузнецов. Выручал, как мог. Даже «командирский» голос прорезался. Потом всем отрядом уже не на плану, а за партами вели наступление на тройку. Потом... Многие вспомнили ребята после урока физики. Как ходили в поход, и на

экскурсию в депо (двое мальчишек решили тогда стать машинистами), на швейную фабрику и в типографию. Помогали убирать морковь в колхозе. А Рома Доронин упорно призывал всех до единого посещать в восемьмом классе факультатив по физике, химии, литературе. Затем принял доказательство Серёжке, что «закон левой руки» надёжный, но примитивный. Хвалила Олю Кулакову. Она получила пятерку по физике. Вот так в сентябре, подумал я, они будут рассказывать в классе о капикулах. Сейчас радуются Олини пятерке, а в сентябре тому, что опять вместе. Живёт 7-й «А», назовём так, по «закону правой руки». Руки друга...

**ОТСТУПЛЕНИЕ ПОСЛЕДНЕЕ.** Только к лету-78 в нашей стране построено 225 новых лагерей, открыто более тысячи специализированных баз отдыха для подростков.

Стоним у притихшей школы. Лена уедет в лагерь труда и отдыха. Вадим уже завтра будет отыхать в городском. Оля Ушакова, председатель отряда, награждена путёвкой в Артек. Олег — «на деревню к бабушке»... Но врозь 7-й «А» будет — уверен! — чисто географически. Будет писать друг другу: «Как ты, однокашник?» И даже те, кто далеко, будут рядом. По «закону правой руки». По закону дружбы.

Мы так спешили в мае. И вот лето! **В. НОСОВ.**  
г. Вологда,  
школа № 8.

## ЧТО ТАКОЕ ЮМИР?

время испытательным полигоном.

Эту модель малогабаритного трактора (она, кстати, первая в Ставрополье) высоко оценили специалисты, чертежи её поместили на своих страницах журнал «Техника — молодёжи».

Юмировцы принялись за разработку и изготовление навесных приспособлений к трактору. Конструкции эти поехали на ВДНХ СССР.

Ученческая бригада под руководством малолитражного автомобиля. И тогда на свет родилась грузовая машинка-малютка «Турист», а вскоре смелился настоящий электромобиль. Потом сконструировали робота. Он двигался, говорил. С левой стороны «горела» робота, там, где у человека находятся сердце, пульсировал электронный огнёк.

А чем заняты ребята сегодня?

...Шумят станки — токарные, сверлильные, винкит циркуляра, выступают вёсёлую дробь молотки. В кружке снова затеяли большое дело. Посредине мастерской

возвышается голубой красавец трактор. Но не такой, о котором мы рассказывали вначале, а новый, модернизированный — «Юмировец-2».

Кроме того, юмировцы разрабатывают для школы конструкцию диапроектора с дистанционным управлением. Таких аппаратов не выпускает ещё ни один завод в нашей стране.

Руководитель клуба Владимир Тимофеевич Белоконь говорит, что сейчас юмировцы заняты изготовлением малогабаритного самоходного культиватора. Он будет выполнять несколько операций: окучивание, культивацию, а если поставить режущий аппарат, то превратится в косилку.

Сегодня более пятидесяти выпускников ЮМИРа работают механизаторами и инженерами в родном хозяйстве. Многие шоферы колхозного гаража тоже бывшие члены кружка.

С каждым годом всё больше школьников приходит в кружок, где их ожидают радость открытия нового, радость творчества.

**С. ВЛАДИМИРОВ.**  
Ставропольский край,  
г. Преградное.

**НА СНИМКЕ:**  
Все одиннадцать этажей нового красивого здания, построенного в Вильнюсе, отданы юным техникам. На площади 5,5 тысячи квадратных метров места хватило всем — и юным телемеханикам, и конструкторам, и радиистам, и даже картигистам, которых вы видите на снимке В. ГУЛЕВИЧА.

## КОГДА ПОИСК ВЕДЁТ 3-Й «В»

Когда мы обсуждали планы на лето, кто-то из ребят сказал:

— Ну вот, опять забыли третьеклассников.

— Как забыли? Для малышей у нас площадка есть, кружки, даже спортивные секции. Вожатые им книжки читают, водят в кино.

Тут спор разгорелся:

— Не малыши они — пионеры. Значит, надо придумать для них интересное дело.

В пионеры мы приняли ребят недавно, это было событие для всей школы. Пять автобусов везли нас в городской Новороссийск. И здесь, на героической Малой земле, октябрятам повязали алые галстуки. Видели бы вы лица, когда мы слушали рассказ ветеранов о жестоких

боях, которые проходили здесь!

Возвращались домой, рассказывали о традициях нашей дружины. Строили планы. Так не пора ли сразу их выполнить?

Несколько лет, например, наш 7-й «В» вёдёт поиск. Недалеко от школы, на поле пригородного совхоза, нашли обломки советского самолёта. Весь экипаж погиб. Но кто были эти герои, защищавшие наш город в годы войны? Мы решили — пусть в поиске участвует 3-й «В». Пусть новый пионерский отряд продолжит наше дело. Дали ребятам задание на лето.

Света САВКИНА,  
председатель  
совета дружины.  
г. Краснодар,  
школа № 64.

## НАПИСАНА ГРАМОТКА ПО СИНЕМУ БАРХАТУ

Прошлым летом записали ребята в сёлах Нечерноземья современные пословицы и поговорки:

«На то и агроном, чтоб колхоз с зерном».

«Соловей хороши голосом, а колхоз колосом».

«Не пеянь на суховей, а работать умея».

«Где машины в ходу, там легко и в страду».

В этом году хочется отряду этнографов из Лесногородской школы Московской области услышать пословицы про за-

воевания космоса, про новую технику, про дела мелиораторов, про сельскохозяйственную авиацию... Про это рождается много крылатых фраз.

«Написана грамотка по синему бархату». Что это?

Или:

«Нос долог,

Голос звонок».

Это загадки старинные. А современные какие?

Будете летом в походах — поспрашивайте в сёлах. ЗАПИШИТЕ И ПРИШЛИТЕ В РЕДАКЦИЮ.

## ИГРЫ-МИНУТКИ

1. Не сгибая колен,  
дотянуться до городка,  
поставленного на  
расстоянии одного шага  
от черты,  
за которую  
ступать нельзя.



2. Двое стоят напротив стены друг за другом. Тот, кто стоит спереди, бросает мяч в стену. Тот, кто сзади, должен поймать отскочивший мяч.



3. Ты закрываешь глаза, а слева и справа к тебе подходят ребята. Определи по звуку шагов, с какой стороны подошли трое, а с какой четверо?



## ЛОГОГРИФЫ



Я — песнь давно прошедших дней.  
И славлю я богатырей.  
А вставишь «К», тогда, увы,  
Я стану стебельком травы.

Я — клич боевой.  
В атаку со мной  
Солдаты бросаются разом.  
Добавишь мне «К»  
И вот я — река.  
Какая? Ищи на Кавказе.  
Составил Н. ШЕВЛЯКОВ.

## ОТВЕТ

### ГОЛОВОЛОМКА

(Смотри «Пионерскую правду» № 9)

МОСКВА, МОНРЕАЛЬ, МЮНХЕН, МЕХИКО.  
В центральном кольце — САНЕЕВ.

Первыми прислали правильный ответ: Игорь ЖОРОВ (г. Караганда), Лена УШМАРИНА, Саша ИЛЛАРИОНОВ, Марина КАЛЕНТЬЕВА (Чувашская АССР, г. Чебоксары), Алёша КУСОВ (Эстонская ССР, г. Таллин), Лариса БАШМАКОВА (Саратовская обл., село Корневка, Зауре ОШАНОВА (Казахская ССР, село Подгорное).



Соедините между собой однократные буквы. При этом линии соединения не должны пересекаться.

Пришел Шавкат ХАМЕТИШИН.  
г. Ташиент.



— Я — «СИГНАЛ»,  
Я — «СИГНАЛ»!

ВСЕМ УЧАСТИКАМ ВСЕСОЮЗНОЙ ПIONEРской ИГРЫ «СВЕТОФОР» ПЕРЕДАЮ РАДОСТНУЮ ВЕСТЬ: СКОРО ПЕРВЫЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЛЕТ ОТРЯДОВ ЮНЫХ ИНСПЕКТОРОВ ДВИЖЕНИЯ! СЛЕТ ПОДВЕДЕТ ИТОГИ ВСЕСОЮЗНОГО СМОТРА ОТРЯДОВ ЮИД И ВЫЯВИТ ЛУЧШИЙ ОПЫТ РАБОТЫ!

Место слёта — г. Ростов-на-Дону.

Время — с 31 июля по 7 августа.

Участники — победители республиканских, краевых, областных слётов. В составе такого отряда-победителя десять юных инспекторов движения — пионеров 5-7х классов.

— Я — «СИГНАЛ», НА ВСТРЕЧУ СЛЕТУ ЗОВУ ВСЕХ...

ПРОВЕСТИ ВО ДВОРАХ, ГОРОДСКИХ И ЗАГОРОДНЫХ ПIONEРСКИХ ЛАГЕРЯХ КОНКУРСЫ, СОРЕВНОВАНИЯ, СМОТРЫ ПО ПРОГРАММЕ И ВСЕСОЮЗНОГО СЛЕТА ОТРЯДОВ ЮИД! В ЭТОЙ ПРОГРАММЕ КАЖДОМУ НАЙДЕТСЯ ДЕЛО ПО ДУШЕ.

ДЛЯ ЗНАТОКОВ ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ — викторины, конкурсы.

ДЛЯ ВСЕЛЕНЫХ И НАХОДЧИВЫХ — конкурс агитбригад на тему «Светофор»

ДЛЯ ВЕLOSИПЕДИСТОВ — соревнования «безопасное колесо». Кто лучше всех «нарисует» шинами фигуры — восьмёрку, троицкую? Кто ловко совершил фигуриный проезд между дорожными знаками, точно соблюдая их приказы?



ДЛЯ ЮНЫХ РЕГУЛИРОВЩИКОВ — соревнования на «перекрёстке». Кто точнее и быстрее всех «раз



ведёт» скопившийся транспорт? (В роли транспорта могут выступать и машины на детских автомобилях, и просто ребята разных звеньев).

ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ АВТОМОТОДЕДОВ — соревнования «Юный автомобилист». По открытке, фотографии, вырезке из журнала определить марку, год выпуска, место «рождения», дать техническую характеристику автомобиля отечественного производства.



ДЛЯ ВСЕЛЕНЫХ И НАХОДЧИВЫХ — конкурс агитбригад на тему «Светофор»

ДЛЯ ВСЕЛЕНЫХ И НАХОДЧИВЫХ — конкурс агитбригад на тему «Светофор»

фор» (материалы из жизни своего пионерского коллектива, улицы, двора).



КОМАНДЫ, КОТОРЫЕ ВЫПОЛНЯЮТ ВСЮ ЭТУ ПРОГРАММУ, ВЫПУСКАЮТ СПЕЦИАЛЬНЫЕ ЛИСТОВКИ И ОТЛИЧНО ПОКАЗЫВАЮТ СЕБЯ НА СМОТРЕ СТРОЙ, МОГУТ СЧИТАТЬСЯ ЗАЧОТНЫМИ УЧАСТИКАМИ ВСЕСОЮЗНОГО СЛЕТА!

СООБЩАЮ: на слёте десять отрядов-победителей получат грамоты и призы, учреждённые ЦК ВЛКСМ, МВД СССР, Министерством просвещения СССР. Самых активных заочных участников слёта во дворах, в лагерях, в парках ждут призы «Пионерской правды» и МВД СССР, а также значки I Всесоюзного слёта в Ростове-на-Дону.

СОВЕТУЮ: для самых умелых и активных ЮНЫХ ИНСПЕКТОРОВ ДВИЖЕНИЯ придумать награды и дать им ответственное поручение — полученный опыт «доставить» осенью в свою дружину!

НАПОМИНАЮ ГЛАВНУЮ ЗАДАЧУ: все ребята должны стать знатоками ПРАВИЛ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ.

Я — «СИГНАЛ», жду сообщений о подготовке и проведении праздников-слётов. Самые интересные сообщения появятся на страницах газеты.

ПЕРЕХОДУЮ НА ПРИЁМ!

## ШКОЛА ЮНОГО ТРЕНЕРА

Занятие ведёт Г. Д. КАЧАЛИН

Гавриил Дмитриевич Качалин — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР, тренер сборных команд Советского Союза, завоевавших в 1958 году звание олимпийских чемпионов, а в 1960 году — чемпионов Европы. Руководит подготовкой юных футболистов спортивного общества «Динамо».

В ШКОЛЕ ЮНОГО ТРЕНЕРА

14813 УЧЕНИКОВ

ТРЕНИРОВКА. ИГРА

14 813 мальчиков и девочек, пожелавших испытать свои силы в тренерском деле, имели возможность найти учеников, обдумать, как и где проводить занятия.

Тренерские заботы велики: тренер беспокоится о местах для занятий, спортивном инвентаре, составляет твёрдое расписание тренировок, добивается, чтобы все ребята занимались регулярно.

Тренировки должны быть увлекательными, интересными, а главное, полезными для команды.

К организации тренировки подходят творчески. Разнообразные игры, салочки, эстафеты, игровые упражнения «один на один», «два на два», «группа на группу» создаются на занятиях задор, так необычный для успеха тренировки. Коротко о структуре тренировки. Первая задача, стоящая на каждом занятии, — это совершенствование общей физической подготовки. О её важности на соревнованиях говорит хотя бы такой пример. За игру в течение полутора часов футболист владеет мячом в среднем 3—4 минуты. Остальное же время он бегает, прыгает, ходит, го есть «играет» без мяча. Он постоянно находится в боевой готовности, и, чтобы выдержать такое напряжение, нужна основательная физическая



### ВСТУПАЙТЕ В КЛУБ «КОЖАНЫЙ МЯЧ»!

По всей стране начались игры XV Всесоюзных соревнований дворовых, уличных, поселковых и школьных футбольных команд на призы клуба «Кожаный мяч». В городских, районных, областных, краевых и республиканских первенствах участвуют МАЛЬЧИКИ: младшая группа

1967—1968 годов рождения, средняя группа 1965—1966 годов рождения, старшая группа 1963—1964 годов рождения. ВСЕСОЮЗНЫЕ ФИНАЛЫ ПРОЙДУТ В ЗАПОРОЖЬЕ, АЛМА-АТЕ, ОМСКЕ. ЗАЯВКИ НА УЧАСТИЕ В ТУРНИРАХ НА ПРИЗ КЛУБА «КОЖАНЫЙ МЯЧ» принимают горкомы и райкомы комсомола.

подготовка, которая появляется в течение многих месяцев кропотливого труда. Основой физической подготовки могут служить такие виды спорта, как лёгкая атлетика, гимнастика, лыжи, плавание и другие.

Вторая часть занятия посвящается технической подготовке. Она требует от тренера умения чётко и ясно объяснить и показать спортсменам тот или иной приём. Завершается тренировка двусторонней игрой или закреплением полученных на занятии действий.

Ваня Вундер из совхоза «Ставрополька» Кокчетавской области спрашивает: «Можно ли проводить тренировку без тренера?»

Без самостоятельных тренировок добиться хороших результатов в спорте невозможно. Так знаменитый грузинский футболист Михаил Месхи часто собирал ватагу ребят и в игре с ними «зубрил» своё знаменитое обманное движение (флинт). Это был его «фамильный флинт». Однажды в матче со сборной Аргентины

в Буэнос-Айресе Михаил с помощью этого финта очень эффективно обыграл соперника. На трибунах этот красивый приём вызвал бурю восторга. А через мгновение в ворота хозяев поля был забит победный гол. Я знаю спортсменов, которые достигли вершин в мировом спорте, не жалея сил и времени на самосовершенствование. Среди футболистов это прежде всего Нетто, Симонян, Метревели, Блохин, Яшин и многие другие.

Проводя самостоятельные тренировки, ты как бы сам становишься своим тренером. А для того чтобы тренировка не прошла впустую, тебе необходимо вооружиться знаниями о спорте. Твоими незаменимыми помощниками станут книги — собирай библиотечку спортивной литературы.

Юному тренеру надо больше смотреть матчи команд мастеров, пусть по телевизору, но смотреть, смотреть и анализировать. Читай отчёты о матчах в «Советском спорте», знакомься со статьями специалистов. Можно сказать,

что тренер не только учитель, но и ученик. Он должен постоянно пополнять свои знания.

С интересным вопросом обращается в «Школу юного тренера» Виталий Глебов из Сыктывкара: «Что должен делать тренер, если его команда проигрывает?» Тренеру приходится больше всех переживать и побеждать, и поражения своих питомцев. Но если бы он только переживал, то он был бы болельщиком.

Со стороны всегда, говорят, виднее, а тренеру тем более. Он смотрит другими глазами на состязание и видит больше, чем видят болельщик. В ходе соревнований он подмечает ошибки спортсменов, сильные и слабые места соперничающих команд.

Бывает так, что кто-то из ребят не справляется со своими обязанностями, его обиживают соперники и часто создаёт опасные ситуации. Или... ребята растерялись, упали духом, у них игра не ладится, и вот уже начали упрекать, поучать друг друга и даже скориться. Или... кто-то устал,

а соперник силен. Беда! Что делать тренеру?

Если игрок уступает сопернику в единоборстве, то его следует поставить на другое место или заменить другим игроком, более надёжным. Если команда растерялась, нужно ребят успокоить, вспомнить в них чувство уверенности. Делай указания игрокам спокойным голосом. Объясни, в чём слабина соперника, подскажи (в перерывах), что надо изменить в игре, чтобы добраться перелома. И главное — прекрати перебранку, восстанови порядок в команде.

Помните, ребята, что гол, пропущенный в своем ворота, можно отыграть, но можно не вернуть настроение товарища, обиженному несправедливым упрёком, едким замечанием, грубостью. В игре надо поддерживать, а не расстраивать друг друга. Уставшего же игрока надо сменить на более свежего, полного сил и желания бороться. Это никого не обидит.

Трудно быть тренером. Его главная обязанность — думать, думать и думать, а затем принимать решения.

Тема следующего занятия «Школы юного тренера» — «ДРУЖБА». Мы расскажем о законах, цементирующих спортивный коллектив. Занятие проведут тренеры и учителя физкультуры — руководители команд — участниц Всесоюзных финальных соревнований пионерских дружин по легкой атлетике четырёхбоя «Дружба», которые пройдут в середине июня в г. Евпатории.

УТОЧНЕНИЕ К ВЫПУСКУ 2. (Смотрите «Пионерскую правду» от 4 апреля 1978 года). Основной состав волевых качеств следует читать: «цеелустрёмленность, решительность, смелость, настойчивость, упорство, выдержка, самообладание, инициативность и самостоятельность».

\*\*\*

НАШ АДРЕС: 101502, ГСП, Москва, II-30, Сущёвская, 21. Телефон: 251-15-00, доб. 2-38.

Типография ордена Трудового Красного Знамени изда ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия».

Адрес: 105009, Москва, ул. Гоголя, 10. Телефон: 50-50-50.

Редактор Н. М. ЧЕРНОВА